

В диссертационный совет 6D. КОА-063 при
Международном университете туризма и
предпринимательства Республики Таджикистан,
734055, город Душанбе, улица Борбада 48/5

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Навруз-Зода Бахтиёра Негматовича на диссертацию Ёрова Джамшеда Нуруллоевича на тему «Формирование и направления развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан: теория, методология, практика», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04-отраслевая экономика (08.00.04.06-Экономика сферы туризма)

Соответствие диссертации специальностям и направлениям науки, по которым диссертация представляется к защите.

Диссертация Ёрова Джамшеда Нуруллоевича на тему «Формирование и направления развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан: теория, методология, практика», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04-отраслевая экономика (08.00.04.06-Экономика сферы туризма), соответствует паспорту номенклатуры по специальности ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.04-отраслевая экономика (08.00.04.06-Экономика сферы туризма) по следующим пунктам: 1. Развитие теоретических и методологических основ туризма и базовые концепции экономики сферы туризма; 2. Методические аспекты развития хозяйственно-экономической деятельности предприятий сферы туризма и гостеприимства; 3. Особенности экономического развития сферы туризма в условиях рыночной экономики; 4. Роль и место туризма в развитии национальной экономики; 5. Совершенствование организационно-экономических форм управления в сфере туризма; 6. Экономическая среда функционирования индустрии туризма и гостеприимства на современном этапе. Экономические основы и особенности деятельности предприятий сферы туризма; 7. Проблемы и перспективы развития экономики туризма. Туризм как сфера международной экономической деятельности; 8. Структура и инфраструктура индустрии туризма и гостеприимства; 9. Современное состояние и прогнозирование основных тенденций развития внутреннего и международного туристских рынков; 11. Особенности развития организаций и учреждений туристско-рекреационного комплекса; 13. Ресурсный потенциал сферы туризма. Размещение и эффективность деятельности предприятий сферы туризма и

основные факторы, их обеспечивающие; 16. Построение моделей экономически эффективных туристско-рекреационных систем на местном, национальном и международном уровнях; 19. Развитие различных видов туристской и рекреационной деятельности на национальных, международных и мировых рынках.

1. Актуальность темы диссертации

В условиях республики неосвоенные ресурсы развития туризма намного превышают освоенных. Подключение страны к мировому туристскому рынку создаёт благоприятные условия для повышения роли туризма в развитии экономики страны. В своих выступлениях Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Раҳмон неоднократно обратил внимание общественности на всё более широкое воздействие туризма на показатели экономического роста республики и отмечает, что со временем туризм может занимать первое место в отраслевой структуре производства валового внутреннего продукта Таджикистана.

Переход к открытости экономики, растущее содействие международных и региональных финансово-экономических организаций создают наилучшие условия с позиции цифровизации развития туризма, инновационного и инфраструктурного обеспечения его развития. Завершение строительства национальных и международных транспортных коридоров, постепенное формирование придорожной инфраструктуры создают условия для ускоренного развития туризма. Однако, и в первом, и во втором случаях, страна ещё не располагает достаточными ресурсами для внедрения международных общепринятых стандартов в деятельности названных кластеров.

Государство ограничилось своей поддержкой лишь созданием нескольких международных туристских зон, которые всё ещё находятся на начальном этапе формирования туристско-рекреационных комплексов и кластеров. Нужно отметить, что в настоящее время начинает складываться государственно-частное партнёрство, а также сотрудничество туристских фирм с международными финансово-экономическими организациями по поводу совместного проектирования и финансирования отдельных объектов в рамках складывающихся туристско-рекреационных комплексов.

Диссертационная работа ориентирована на выявление препятствий, проблем и оценки ресурсов развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан, а также, на расширение масштабов специализации отрасли в рамках мирового туристического рынка, повышение конкурентоспособности туристического комплекса Таджикистана на этом рынке, нахождение ресурсов, реализующих возможности создания большого

количества горно-туристских маршрутов, оснащённых современными инновационными средствами с использованием новейших информационных технологий, повышение роли горного туризма в туристском рынке и постепенное подключение этой сферы в составную часть национального и мирового туристских рынков.

Этим объясняется актуальность диссертационного исследования.

2. Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, представленных к защите

Научная новизна исследования Ёрова Дж. Н. неоспорима и заключается в научном обосновании теоретических и методологических аспектов исследования процессов формирования туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан, а также выделения основных направлений их развития на перспективу.

К наиболее значимым результатам исследования, определяющих научную новизну, в соответствии с поставленными задачами, относятся:

– авторское определение сущности и объективной необходимости развития туристско-рекреационных комплексов. Экономическая сущность туристско-рекреационных комплексов представляет собой целенаправленно организованную и управляемую систему взаимосвязанных предприятий различных секторов (поставщиков товаров и услуг), сосредоточенных на ограниченной территории, обладающих уникальными туристско-рекреационными ресурсами и развитой инфраструктурой, что позволяет обеспечивать высокий уровень удовлетворения потребностей туристов.

– основные принципы формирования туристско-рекреационных комплексов, как государственная поддержка, применения научно-обоснованных интеграционных подходов, выявление степени освоенности рекреационных ресурсов, приоритетность и диверсифицированность в выборе туристических проектов, технологическая связь между отдельными туристическими объектами, ориентация на использование мирового опыта и мировых стандартов по использованию инновационных механизмов предоставления туристских услуг, которые направлены на создание условий их эффективного развития и повышения качества предоставляемых услуг;

– научно обоснована необходимость использования зарубежного опыта процессов формирования и развития ТРК применительно к горным территориям и странам и тем самым особое внимание уделено формированию и развитию горизонтальных и вертикальных кластеров в туристической сфере отдельных стран, где наблюдаются случаи совпадения или несовпадения туристско-рекреационных комплексов и туристических кластеров в зарубежных странах. Выявлено, что успех развития туристско-рекреационных

комплексов за рубежом, зависит от их государственной поддержки и разработанные в некоторых странах государственные программы стимулирования организаций туристско-рекреационных комплексов, предусматривают льготы в налогообложении, упрощение погранично-таможенного режима, создание благоприятных условий для инвестиций, увеличение бюджетных ассигнований на развитие инфраструктуры туризма, рекламу на зарубежных рынках и подготовку кадров, позволяющие значительно увеличить экспорт туристских услуг и обеспечить снижение отрицательного сальдо платёжного баланса;

– обоснован перечень факторов формирования и развития туристско-рекреационных комплексов, среди которых, наличие природных и культурных достопримечательностей, доступность и инфраструктурное обеспечение, удобство предоставления туристических услуг, институциональные основы управления сферой, маркетинговая стратегия продвижения туристских услуг, вовлечение и активное участие местных сообществ, партнёрство и сотрудничество между различными институтами, управление рисками от стихийных бедствий и обеспечение устойчивости. А также, непрерывности туристических операций, которые благоприятно или неблагоприятно оказывают воздействие на эффективное функционирование комплексов;

– выявлены особенности процессов формирования и развития туристско-рекреационных комплексов в реальных условиях Таджикистана, а также, отличительные черты, отдельных туристско-рекреационных комплексов и кластеров в региональном и межрегиональном разрезах. Особое вниманиеделено экономико-географической и физико-географической специфике формирования туристско-рекреационных комплексов. В сложившихся чертах развития ТРК, определяющее внимание уделяется проблемам нехватки финансовых и трудовых ресурсов в пределах отдельных территорий, где размещены ТРК;

– обоснованы основные направления выделения государственных инвестиций на развитие таких инфраструктурных элементов туристско-рекреационных комплексов, как транспортная, коммунальная и туристская инфраструктуры, охрана культурного и природного наследия, реставрация исторических памятников, создание и поддержка природных парков и заповедников. А также, образовательные и социальные проекты, которые могут значительно улучшить качество, предоставляемых туристских услуг и повышать привлекательность отдельных регионов страны для туристов;

– разработан механизм развития туристско-рекреационных комплексов в Таджикистане, включающий основные методы (экономические, социально-психологические, организационно-распорядительные и правовые) и

инструменты по мониторингу, прогнозированию, планированию, бюджетированию и моделированию ситуации на туристском рынке, а также организации учета и контроллинга. Эффективное использование этих инструментов основывается на координации усилий государственных институтов, бизнес-сообщества и международных партнёров при использовании туристских ресурсов страны, что позволит создать устойчивую и конкурентоспособную туристическую отрасль в республике;

– выявлены экономико-географические и экологические аспекты развития туристско-рекреационных комплексов. Ориентация Таджикистана на развитие «Зелёной экономики» создает дополнительные возможности для учёта туристских объектов при формировании туристско-рекреационных комплексов и кластеров, в особенности в горных территориях страны. Обосновано открытие новых горных туристических маршрутов по республике и их вклад в становлении и совершенствовании туристско-рекреационных комплексов и кластеров, а также рекомендации по организации не только маршрутов свободных от разного рода отходов, но и созидательных, в экологическом плане маршрутов;

– предложены ключевые формы государственной поддержки развития туризма, а также выделены основные этапы формирования институциональных основ развития туристской сферы в Республике Таджикистан. В процессе анализа этих этапов рассмотрены важнейшие проблемы, связанные с принятием и реализацией нормативно-правовых актов, а также оптимальность направлений деятельности различных институтов – государственных, общественных и бизнес-сообществ, которые координируют свою работу в сфере оказания туристических услуг. Особое внимание удалено эффективному взаимодействию между этими институтами для обеспечения успешного функционирования туристической отрасли в стране;

– разработан комплексный прогноз, который включает в себя расчёт возможного развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан до 2035 года. Этот прогноз учитывает широкий спектр факторов, включая экономические, социальные, политические и экологические аспекты, которые могут оказать значительное влияние на будущее развитие туристической отрасли. Особое внимание удалено оценке влияния рисков и неопределённостей, возникающих в ходе формирования прогнозов, а также их потенциальному воздействию на стабильность и надёжность прогнозируемых показателей.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, уточнена степень её разработанности, обозначены цели, объект, предмет, выдвинута гипотеза исследования, представлены пункты научной новизны, определена

значимость научных результатов, указаны способы аprobации, в том числе выступления на конференциях различного уровня и публикации в рецензируемых и иных научных изданиях.

В главе 1. «Теоретические и методологические основы формирования и развития туристско-рекреационных комплексов» (с. 23-84) исследованы теоретические основы формирования и развития туристско-рекреационных комплексов, определены методологические аспекты исследования процессов формирования и развития туристско-рекреационных комплексов, изучен зарубежный опыт формирования и развития туристско-рекреационных комплексов и их использование в Республике Таджикистан.

Диссертант в теоретическом плане детально рассматривает основные понятия и категории, относящиеся к сфере туризма и рекреации, их роль в социально-экономическом развитии Республики Таджикистан. Подробно раскрыто сущность таких понятий, как «туристско-рекреационный комплекс» и «туристско-рекреационный кластер» (стр. 25-28). Эти категории как известно носят межотраслевой характер, хотя они формируются в рамках определённых территорий. И туристско-рекреационный, и туристско-рекреационный кластер развиваются на основе освоения туристско-рекреационных ресурсов и их развитие носит системный характер (28-29).

Автор правильно отмечает, что ТРК — это целенаправленное формирование на определенной компактной территории предприятий и организаций (прямо или косвенно связанные с туризмом), которые функционируют для удовлетворения потребностей туристов, призванные потреблять туристско-рекреационные услуги. В работе показан процесс перерастания туристско-рекреационного комплекса в кластер, который отличается более высоким удельным весом производства конечных товаров и услуг (с. 40-41).

Благодаря этой координации в названных странах устойчиво развивается туризм, который минимизирует воздействие этой отрасли на окружающую среду и поддерживает исторические и культурные наследия в пределах каждого сообщества (с.55-56).

Диссертант подробно освещает зарубежный опыт формирования ТРК и его применение в Таджикистане. В зарубежных странах управление туристическими направлениями охватывает государственные органы, туристские подразделения и местных сообществ для координации развития и маркетинга. В качестве примера автор приводит координацию туризма в Швейцарии и управление Resorts World Sentosa в Сингапуре (с.64-68).

В этой главе при помощи научных аргументов доказывается, что стратегический подход в управлении туристской деятельности предполагает

интегрированное управление туристскими ресурсами, которое опирается на принципы координации, кооперации, устойчивости развития и повышения активности заинтересованных сторон (с. 83-84).

Туристско-рекреационные комплексы накопленных в других странах представляет ценную информацию, которые могут стать основой для развертывания аналогичных инициатив в Республике Таджикистан.

В главе 2. «Факторы и предпосылки становления туристско-рекреационных комплексов» (с. 85- 140) определены предпосылки формирования и развития туристско-рекреационных комплексов, факторы организации стратегического планирования туристско-рекреационных комплексов, новые организационные условия становления туристско-рекреационных комплексов: кластерный подход.

В работе отмечается, что современный туризм все более становится фактором устойчивого развития экономики, предотвращению кризисов и эффективному использованию городских и сельских территорий. Туризм может стать альтернативой для устойчивого развития горных территорий, который требует осторожного подхода к использованию природных ресурсов и их охраны (с.91-92).

В работе произведена оценка эффективности ТРК в Таджикистане с привлечением трех групп показателей: численность туристов и их социально-экономический статус, доходы от туризма на человека и поездку, а также состояние гостиниц, их загрузка и востребованные номера (с. 93-94).

Автор при помощи убедительных аргументов доказывает, что на нынешнем этапе развития туризма все ещё зависит от государственных субсидий. Последние зависят от вклада отрасли в доходной части бюджета. Доходы от туризма могут увеличиться за счет государственных субсидий, однако их размер зависит от вклада отрасли в доходную часть бюджета. Пока доля туризма в формировании доходной части государственного бюджета остаётся не высокой. Однако, автор выражает уверенность в том, что повсеместное развитие ТРК способна ускорить повышение роли туризма в увеличении объемов государственного бюджета (с.96-98).

В диссертации дана полная характеристика ключевым факторам развития ТРК в Таджикистане. По мнению автора к этим факторам относятся:

- природные, исторические и культурные достопримечательности, наличие развитой транспортной инфраструктуры, широкий выбор туристских услуг (гостиничных, транспортных, развлекательных, экспозиционных и т.д.), маркетинг и современные рекламные стратегии, нормативно-правовая база и эффективное управление, обеспечение участия местных сообществ в устойчивом развитии туризма и поддержки инициатив, использование

экологически чистых технологий и устойчивое сохранение ресурсов, партнерство и сотрудничество, включая ГЧП, рыночный спрос и учет туристских предпочтений, управление рисками, предотвращение кризисных явлений, катастроф и рисков (с. 109-112).

Стратегическое управление и планирование среди ключевых факторов развития ТРК занимает ведущее место и играет решающую роль в организации постепенного перерастания туристско-рекреационных комплексов в туристско-рекреационные кластера. Автор разделяет мнение о том, что конечная цель развития ТРК заключается в постепенном становлении туристско-рекреационного кластера. При этом в работе особо подчеркивается, кластеризация туристской сферы выступает в качестве двигателя способствующая развитию многих отраслей экономики, которые прямо или косвенно связаны с туризмом. И к тому же туристско-рекреационные кластера выступают в качестве фактора повышения конкурентоспособности туристской отрасли Таджикистана в мировом туристском рынке (с. 136-139).

Глава 3. Современное состояние и тенденции развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан (с. 141-197) ориентирована на оценку современного состояния развития туристско-рекреационных комплексов в Таджикистане, тенденции развития туристско-рекреационного потенциала и государственной поддержки развития туристско-рекреационных комплексов.

В результате исследования Ёрова Дж.Н. выявлены серьезные препятствия. Среди этих препятствий он выделяет слабую систему управления по всей вертикали туристической отрасли, а также, между его структурными единицами, физический и моральный износ основных фондов, серьёзное отставание туристской инфраструктуры от принятых в современном мире стандартов, отсталость практики осуществление маркетинга и в особенности рекламы (142-143). Что касается информационного обеспечения туристской отрасли, то в этой главе уделяется особое внимание этому вопросу. Диссертант отмечает позитивный вход Республики Таджикистан в мировой информационный рынок и использование возможностей названного рынка по рекламированию туристских возможностей страны.

Стратегические направления развития туризма, которые основываются на принципе рекреационного зонирования, зависят от степени насыщенности предложений от санаторий, пансионатов, домов отдыха и других заведений (с. 158-160). Автор показывает неравномерное распределение туристского потенциала по отдельным регионам страны, а также, причины недостаточного развития транспортной и энергетической инфраструктуры данной отрасли (таблица 3.1.4., с. 150).

В качестве примера автор приводит Ишкашимский туристско-рекреационный кластер, который отличается ростом активности в привлечении как зарубежных, так и внутренних туристов. Этот кластер по мнению диссертанта богат инфраструктурными составляющими, также природными туристическими объектами (с. 161-162).

Заслуживает поддержку мнение диссертанта о том, что Ишкашимский кластер в ближайшие 10-20 лет приобретает мировое значение, не только из-за того, что здесь находятся лечебницы с высоким коэффициентом воздействия на восстановление здоровья людей, но и замечательные шиитские и буддистские святыни, привлекающие паломников со всего азиатского континента, а также последователей Исмаилитской секты со всего мира (с. 162-164).

В главе 4. «Эколого-экономический потенциал развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан» выявлены экономические механизмы развития туристско-рекреационных комплексов, экологические аспекты развития туристско-рекреационных комплексов, а также, экономико-географические аспекты развития туристско-рекреационных комплексов.

В этой главе отмечается, что развитие ТРК сопряжено с использованием разнообразных экономических механизмов (с. 199). В работе автором дается полный перечень механизмов развития ТРК (с. 200). Однако, в отличии от других научных трудов, диссертант Ёров Дж.Н. в этот перечень включает элементы трансмиссионного механизма и реализацию этих элементов на практике. Элементы трансмиссионного механизма согласно диссертации включает налоговые льготы для инвесторов в туризм, финансовую поддержку через субсидии и гранты, создание условий для привлечения инвестиций с государственной гарантией, стимулирование через льготные кредиты. В перечень названных механизмов также входят мобильные услуги для туристов и системы онлайн-бронирования, развитие туристических маршрутов, особенно в горных районах с применением зеленых технологий, и привлечение средств международных организаций для продвижения туристических продуктов через выставки, конференции и рекламные кампании (с. 207-214).

Поскольку в Таджикистане роль государственных инвестиций для развития туризма остается значительной, в работе особое внимание уделяется результатам реализации соответствующих программ. Выполнение программ государственной инвестиции способствует привлечению частных инвестиций, совершенствованию инфраструктуры качества оказываемых услуг,

возрастанию доходов местного бюджета и повышению занятости на местах (с. 216-217).

Инвестиции в ТРК приводят к подъему общего уровня развития регионов, улучшению качества жизни местного населения и способствует устойчивому экономическому росту тех территорий, где размещены ТРК. Говоря о необходимости масштабного внедрения наиболее эффективных маркетинговых механизмов, автор ставит вопрос о создании туристского бренда Таджикистана с акцентом на природные и культурные достопримечательности, такие как горы Памира, исторические памятники, национальных. Особое внимание в этой главе уделяется такими экологическим аспектам развития ТРК как сохранение биоразнообразия, эффективное управление водными ресурсами и защита историко-культурного наследия (с. 252-256).

В главе 5. «Совершенствование направления развития туристско-рекреационных комплексов в Республике Таджикистан» (с. 260-312) определены инвестиционные аспекты развития инфраструктуры туристско-рекреационных комплексов, прогностическая оценка развития туристско-рекреационных комплексов и основные направления развития туристско-рекреационных комплексов.

В заключительной главе доказано необходимость координации между государством, частным сектором и корпорациями в целях ускоренного развития туристско-рекреационных комплексов, путем привлечения прямых иностранных инвестиций и развитие всего комплекса туристской инфраструктуры (с. 260-264).

Формирование туристической инфраструктуры во всех странах, отличается высоким уровнем капиталоемкости и требует нарастания притока иностранных и внутренних инвестиций для расширения сети гостиниц ресторанов, выставок, галерей, водных стадионов и т.д. Хотя по всей стране идет процесс строительства гостиниц и ресторанов в качестве проблемы выделяются низкие качества обслуживания и низкий уровень обеспеченности квалифицированных персоналов. Кроме того, эффективность дорожной инфраструктуры во многом зависит от наличия придорожной оказания разнообразных услуг (с. 272-275).

В целом диссертант правильно считает, что Правительство и общественность Таджикистана призваны объединить усилия по привлечению прямых иностранных инвестиций в быстро нарастающих объемах (с. 276-279).

В работе особое внимание уделяется инновационному составляющему развития ТРК. Автор ставит вопрос о создании стартапов в туристской сфере

с учетом освоения новых территорий, как это делается в Австрии и Швейцарии (с. 302-310).

В стартапе могут предоставить значительные объемы материалов для туристского освоения таких территорий как Ширкент, Карагат, Варзоб, Рамит, Сарихосор, Бальджуан, и т.д.

В работе отмечается, что такая подотрасль как горный туризм, может служить в качестве приманки для инвесторов желающих вложить свои ресурсы в туристскую отрасль. В летнее время все горные системы Таджикистана отличаются относительно сухим климатом и многоводием. Весьма красивые и привлекательные пейзажи гор, обилие лечебных и термальных водных источников в сочетании с инициативой государственных органов и местных сообществ, использующих различные маркетинговые схемы способствуют росту насыщенности туристского бизнеса в горных условиях и ускорению темпов роста денежных доходов от расширения туристской деятельности в Таджикистане.

Выводы отражают основные научные положения теоретического характера и рекомендации по использованию полученных результатов на практике.

3. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования Ёрова Дж.Н. определена их опорой на труды отечественных и зарубежных ученых по формированию и развитию туристско-рекреационных комплексов. При этом диссидентант особое внимание уделил специальным проблемам, которые уже возникали или могут возникать на путях развития названных комплексов в условиях Республики Таджикистан, в особенности, в отдаленных и периферийных горных районах в процессе освоения туристских ресурсов, которые способны обеспечить нормализацию жизни населения проживающего вдали от крупных промышленных центров и развитых регионов страны. Достоверность полученных результатов видится и в использовании общепризнанных научных методов исследования, в частности системного, ситуационного, структурно-функционального, логического, эконометрического, сравнительного и факторного анализа, методы индукции и дедукции, анализа и синтеза и др.

Обоснованность достигнутых автором результатов подтверждается наличием авторской монографии и большим количеством опубликованных работ диссидентанта в рецензируемых журналах и других не менее значимых изданиях, что свидетельствует о личном вкладе Ёрова Дж.Н. в развитии

экономических исследований в Таджикистане и во всем постсоветском пространстве.

4. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию

Научная значимость результатов диссертации заключается во вкладе автора на развитие туристско-рекреационных комплексов. Материалы диссертации рекомендуются к использованию в рамках дальнейших исследований в отечественных и научно-исследовательских учреждениях и высших учебных заведениях экономического профиля.

Практическая значимость полученных результатов сводится к выводам, предложениям и рекомендациям, которые самым непосредственным образом вытекают из основного содержания данного исследования. Они могут быть использованы в процессе практической работы по проектированию и созданию новых, а также совершенствованию структуры действующих туристско-рекреационных комплексов в Таджикистане и на трансграничной основе. Они способны повысить эффективность функционирования данных комплексов, в особенности, в условиях горизонтальной и вертикальной интеграции горно-туристических объектов на разных высотах.

Экономическая значимость диссертации заключается в реализации предложений, исходящих из основных положений диссертационной работы, и будет складывать комплексному развитию туристско-рекреационной деятельности в отдельных территориях и способствует:

- росту доходной части местных бюджетов;
- повышению уровня занятости населения периферийных и удалённых районов Республики Таджикистан;
- рассасыванию безработицы и облегчению задачи нахождения работы посредством ускоренного развития транспортной инфраструктуры в удалённых районах Таджикистана;
- совершенствованию и умножению человеческого капитала в районах с наибольшим потенциалом развития туризма, транспортной инфраструктуры, гостиничного хозяйства, торговых заведений и т.д.

Социальная значимость заключается в:

- расширении культурного пространства ранее неосвоенных горных регионов, вследствие открытия новых горн-туристских маршрутов и становления региональных туристско-рекреационных комплексов и кластеров национального значения;
- повышения заработной платы и других доходов прямо или косвенно связанных с освоением новых туристских территорий в высотных районах;

- развитие придорожной инфраструктуры способствующее повышению уровня комфортиности жизни горного населения;
- содействие улучшении общего состояния здоровья населения Республики;
- налаживание регулярной транспортной связи между районами нового туристского освоения и центральными городами, а также развитыми регионами страны.

5. Публикации результатов диссертации в рецензируемых научных журналах

По теме диссертационной работы были опубликованы 70 научных трудов общим объёмом 56 печатных листов, включая 20 статей в журналах, зарегистрированных в ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Кроме того, одна статья автора была опубликована в международной реферативной базе данных «Scopus».

6. Соответствие оформления диссертации требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан

Диссертация Ёрова Дж.Н. соответствует требованиям по её оформлению, предъявляемым к научно-квалификационным работам на соискание ученой степени доктора наук согласно пунктам 32, 33, 34 и 35 Порядка присвоения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267 (в редакции постановления Правительства Республики Таджикистан от 26 июня 2023 года, №295), прошла научную экспертизу в Диссертационном совете и удовлетворяет требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

7. Замечания к диссертационному исследованию

Характеризуя проведённую работу в целом, следует отметить, что диссиденту удалось представить на обсуждение диссертационного совета достаточно качественный труд с высокой обоснованностью научных положений, тщательно выверенной методологией и логикой исследования. Тем не менее, благоприятное впечатление о работе не исключает некоторых замечаний общего и частного характера:

1. В главе 2, параграфе 2.3 диссертации исследованы методология кластерного развития туризма в регионах Таджикистана (рисунок 2.3.1, на 137 страницы диссертации), где, по нашему мнению, неучтенными остаются «жесткие» и «мягкие» формы взаимодействия объектов ТРК в рамках туристических кластеров. Учет этих форм взаимодействия объектов ТРК в кластерной системе могут обеспечить повышения эффективности туристической деятельности на территории.

2. В диссертационной работе не уделено достаточного внимания исследованию такой прогрессивной формы развития туристско-рекреационных комплексов как свободной туристско-рекреационной зоны, которая содействует привлечению инвестиций иностранных и отечественных инвесторов, обеспечивает установления особого таможенного и налогового режимов для субъектов предпринимательства и инвесторов, реализующих проекты и осуществляющих деятельность на территории свободной зоны.

3. В 4 главе, параграфе 4.3. «Экономико-географические аспекты развития туристско-рекреационных комплексов» (стр.243), автор указывает на наличие в Таджикистане проблемы с использованием ресурсов самых туристско-рекреационных комплексов и пытается находить решение посредством географического подхода. Было бы лучше, если решить данную проблему экономическими путями.

4. Отсутствие в структуре ТРК этно-туристических предгорных и горных деревень. Дело в том, что туристическая деятельность в первую очередь связана с достопримечательными местами, куда будут пребывать и где в определенное время будут жить туристы, которого в туристической литературе называют «туристская дестинация». Поскольку 93% территории Таджикистана составляют горы, а в предгорных и горных местностях имеются горные деревни, приспособленные людьми для своего проживания. Следовательно, при формировании и развитии ТРК в качестве ядра таких комплексов было бы целесообразно выбирать какое-то значимое село и на его базе создавать «этно-туристическую горную деревню» с соответствующей туристической инфраструктурой.

5. Согласно теории прогнозирования, для расчета прогноза на 1 год вперед обычно анализируют данные за 3-5 базовых лет. Это позволяет выявить тренды и сезонность, которые могут повлиять на будущие показатели. Между тем, в настоящей работе согласно рисунку 5.3.1, стр.290 диссертации прогноз сделан на 10 лет (2025-2035 гг.), а базовые данные анализированы всего за 9 лет (2016-2024 гг.), таблица 5.2.1 (284-285 стр.). Качество работы выиграло бы, если автор при прогнозировании анализировал данные за 30 лет, с 1995 года по 2024 год или же, из-за отсутствия фактических данных, можно было сократить период прогноза до 2028 года.

Высказанные замечания не являются принципиальными и ни в коей мере не умаляют объективных достоинств диссертационного исследования Ёрова Дж.Н. и не оказывают существенного влияния на положительную оценку его труда. Работа актуальна по тематике, выполнена на высоком научном уровне, содержит признаки научной новизны, обладает теоретической и практической значимостью.

8. Соответствие научной квалификации соискателя учёной степени

Диссертация Ёрова Джамшеда Нуруллоевича и полученные научные результаты отвечают предъявляемым требованиям к подобному роду квалификационным работам, отражая наличие у соискателя высокого уровня научных навыков, соответствующих соисканию учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04-отраслевая экономика (08.00.04.06-Экономика сферы туризма). Нужно отметить, что соискатель уже в течении более 15 лет занимается проблемам развития туризма в Таджикистане.

9. Общее заключение диссертации

В целом диссертация Ёрова Джамшеда Нуруллоревича на тему «Формирование и направления развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан: теория, методология, практика», является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для современной науки о туризме.

Автореферат и публикации автора в достаточной степени отражают основное содержание диссертационной работы. По актуальности избранной темы, научной новизне, авторскому подходу к исследованию обозначенных проблем и обоснованности полученных научных результатов, теоретической и практической значимости диссертационная работа на тему на тему «Формирование и направления развития туристско-рекреационных комплексов Республики Таджикистан: теория, методология, практика», отвечает требованиям Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267 (в редакции постановления Правительства Республики Таджикистан от 26 июня 2023 года, №295), а её автор, Ёров Джамшед Нуруллоевич, заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04-отраслевая экономика (08.00.04.06-Экономика сферы туризма).

Официальный оппонент,
доктор экономических наук профессор
Бухарского государственного университета Республики Таджикистан

Навруз-Зода Б.Н.

Подпись Навруз-Зода Б.Н. заверенная

Начальник департамента управления



человеческими ресурсами Бухарского
государственного университета

Файзиева У.А.

н/д № 111016

2025 г.



Адрес: Республика Узбекистан, 100018, город Бухара, ул. М.Икбал, 11.
Тел: (+998) 65 221-29-14 (раб.), (+99890) 5119051 (моб.).
Email: bnzoda@mail.ru